

两岸和平发展是大势所趋

——代表、委员热议习近平总书记关于两岸关系的讲话

本报记者 常理 禹洋

今年两会期间，党和国家领导人高度关注两岸关系问题。特别是习近平总书记5日在参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时就当前两岸关系发展发表的讲话在参加两会的代表、委员中引发了热议。

“听了习近平总书记的讲话，我非常激动，一晚上没睡着觉。相信很多人跟我一样激动得彻夜难眠。”全国人大代表、台盟中央副主席汪毅夫表示，习近平总书记提到，我们将坚持“九二共识”政治基础，继续推进两岸关系和平发展。“九二共识”的核心内涵就是“一个中国”原则，是确保两岸关系和平发展稳步前行的关键。任何形式的“台独”分裂行为都要坚决遏制。民进党应该尽快和“台独”党纲彻底切割，我们决不能让国家分裂的历史悲剧重演。

全国人大代表、中国教育科学研究院高级研究员陈云英表示，和平是主旋律，发展是硬道理，这是两岸民众的共同认知和期待。台湾即将迎来地区领导

人换届，在这个特殊的时间点，习近平总书记的讲话为两岸人民打了一支“安心针”。

陈云英代表认为，两岸同胞的骨肉亲情和两岸同胞谋求共同发展的意愿是不容违背的。在全球经济复苏疲软背景下，两岸同胞更需要携手合作，共创美好的未来。“现在，来大陆注册企业的台湾企业家越来越多，两岸合作建立了不少青年创业园、产业合作园区。两岸和平发展、拓展合作是民心所向，台湾政局出现的变化影响不了两岸同胞间的骨肉亲情和紧密交流。”陈云英代表说。

全国政协委员、台盟中央委员会秘书长张宁告诉记者，上海是经济发达地区，是台商聚集区，习总书记说的融合发展释放出一个信号，就是不管台湾岛内发生怎样的变化，中国政府为两岸老百姓谋福祉，共享经济发展成果的目标是不会改变的。希望台湾同胞能抓住这些契机，不要被个别声音所误导，失

去发展的机会。

青年是民族的希望和未来，如何让两岸青年交流迈向深入和机制化，进而有力地推动两岸关系未来发展，是代表、委员们最关注的话题之一。这些年，台湾青年来大陆就业创业的现象十分普遍。大陆很多地区已经做了不少务实的实践，制定了很多吸引台湾青年来大陆就业创业的政策，比如，积极地解决他们的证件迁入迁出、融资贷款、吃住行等问题。这些做法都是实实在在地为台湾青年着想，消除了他们来大陆就业创业的后顾之忧。

“目前做得还不够，还要继续努力。要更多地了解台湾青年利益上的诉求，在就业上要有相应配套的机制，来制定一些精细化的政策，让他们安心创业。台盟今年还将策划一个大型的调研，深入了解台湾青年的现状和他们真正需要什么。”张宁委员告诉记者。

全国政协委员、全国台联党组书记、副会长梁国扬认为，要让台湾学生更加

深入地了解大陆，要创新一些交流方式，如体验式交流。对大陆的政治生活、经济生活、文化生活，包括社会人文、风土人情、深厚的历史文化积淀、改革开放以来的伟大成就等进行全方位了解。

全国政协委员、台盟山东省委副主委郑广台认为，目前国内有很多台湾工业园区，当地政府要做好配套工作，提供全方位的咨询服务。他建议，要设立一些创业基地，这些基地可以做一些短期专业的培训，让台湾青年来大陆交流时就为来大陆就业或者创业打下基础。

当前，两岸青年交流不止参与人数不断增加，层次、领域、类别也更加全面更为细化，代表、委员们相信，随着两岸经济社会的融合发展，两岸青年的交流将更加深入，更多青年人将成为两岸关系和平发展、两岸各领域交流的主力。

“当前两岸经济、社会、文化交流已经进入了一个新的阶段，而且必将向着更高层次、更深度融合的方向发展，这是一个客观趋势。”梁国扬委员说。

朱松岭教授：

大陆对台政策灵活务实

本报记者 朱琳

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加第十二届全国人大四次会议上海代表团审议时发表了对台方针的讲话。北京联合大学台湾研究所朱松岭教授在接受《经济日报》记者专访时表示，习总书记的讲话表明了大陆对台方针政策的延续性、一贯性。朱松岭认为，在台湾地区领导人选举之后，岛内所释放出来的信号比较混乱，尤其是蔡英文对于“九二共识”的不认同和含糊，以及她所主张的“维持现状”。目前，国际上很多研究两岸关系的学者都非常关注这方面问题，大陆对台也在不断释放信号。习总书记此时明确提出“将坚持‘九二共识’政治基础，继续推进两岸关系和平发展”，具有统一思想及定调两岸关系的重要作用和意义。

朱松岭指出，习总书记的讲话立场坚定。讲话中提出的“绝不让国家分裂的历史悲剧重演，这是全体中华儿女的共同心愿和坚定意志，也是我们对历史对人民的庄严承诺和责任”掷地有声，表明坚持“九二共识”政治基础的态度比以往更加坚决，底线更加清晰，两岸关系的性质阐述得更加明确。

朱松岭表示，总书记的讲话表明了大陆对台的坚定态度，同时对于两岸关系和平发展也充满期待，既有原则性又有灵活性：原则性体现在习总书记讲话明确指出承认“九二共识”，两岸双方就有了共同政治基础，希望两岸关系在“九二共识”基础上，沿着和平发展道路继续前行，造福两岸同胞；同时强调对于“台独”分裂行径，大陆方面将坚决反对和遏制。灵活性体现在习总书记讲话向台湾当局释放出要想维持两岸关系和平发展的现状，民进党就必须再往前走一步的善意信号。习总书记的讲话没有点名岛内不承认“九二共识”政治基础的政党和个人，没有堵他们的退路，而是强调只要承认“九二共识”，那么未来两岸双方就有了共同政治基础，就可以保持良性互动。

“承认‘九二共识’的历史事实，认同其核心意涵，台湾方面能否就此往前迈出这一步，我们拭目以待。”朱松岭说。

海外华人华侨：

习总书记最新对台讲话给两岸民众吃了“定心丸”

本报记者 翁东辉 刘威 杨明

连日来，海外华人华侨高度关注正在召开的全国两会，特别是习近平总书记5日在参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时就当前两岸关系发展发表的讲话引起广大华人华侨的热议。

澳大利亚当地华人媒体第一时间进行了充分报道。报道说，习近平总书记5日的讲话具有鲜明的“习氏风格”——语言平实、真诚易懂，动之以情、晓之以理，既温情细腻又刚柔相济。他谈到两岸关系发展时，首先强调“两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人”。这句“家常话”大大拉近了两岸同胞的心灵距离。习近平总书记积极倡导“两岸一家亲”的理念，始终将台湾同胞作为一家人看待，

获得台湾舆论高度赞赏和热烈回响。习总书记5日再次强调增进同胞亲情和福祉，表明大陆对台政策的关注点更加向台湾基层民众倾斜。对于台湾地区领导人选举后各界高度关注两岸关系发展，习近平总书记5日重申“九二共识”明确界定了两岸关系的性质，是确保两岸关系和平发展行稳致远的关键，这有助于澄清“大陆对台政策有变”的种种谣言。习近平总书记的讲话清楚表明，坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的重要基石，大陆对台政策不会因台湾政局变化而改变。

新加坡宗乡总会学术委员会副主任李叶明在接受《经济日报》记者采访时表示，习近平总书记指出大陆对台工作

的大政方针是明确的、一贯的，即坚持“九二共识”的政治基础，坚决反对“台独”分裂活动，但同时要维护两岸关系和平发展和台海和平稳定，推进两岸经济社会融合发展的真实写照。”张雄代表给记者举了两个例子，以前台湾来大陆学习的学生，大部分都是学中医药专业，但现在来的学生不同了，分散在各个不同的专业；再说学者，以前台湾教授的交流项目，大多选择去美国做，现在越来越多的台湾学者选择来大陆交流，一起参与科研项目、给大陆学

“我是一名多年身居海外的中国人，台湾是我们祖国不可分割的一部分，无论我们在哪里，我们都希望两岸关系和平发展，期盼早日实现两岸和平统一。”

韩国社团法人韩中经贸总商会会长李长在作接受《经济日报》记者采访时说。

李长作说，目前虽然台湾政局有变化，但我们中国人的决心不会变。习总书记指出我们将坚持“九二共识”政治基础，继续推进两岸关系和平发展，这指明了两岸关系未来的方向，明确了两岸关系的性质。我们深知两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人，任何模糊“九二共识”的态度对两岸同胞都是不负责任的，是我们决不允许的。“我们坚决反对台独，绝不能让国家分裂的历史悲剧重演。我们虽然身居海外，但一定要做促进两岸和平发展、增进两岸同胞福祉、促进两岸各个领域交流合作的推动者。”李长作说。

特写

民意不可违

——十二届全国人大四次会议台湾省代表团敦促台湾各界共同维护两岸关系



3月6日，台湾代表团举行团组讨论，代表们争相发言。

本报记者 禹洋摄

3月6日一大早，十二届全国人大四次会议台湾代表团驻地的会议室前格外热闹，各家媒体的记者聚在台湾代表团会议室前的通道上，等着围堵来开团组讨论会的代表们。

“听了习近平总书记的讲话，有什么感受？”“怎么看要坚持‘九二共识’的政治基础？”“如何评价两岸经贸合作和人员往来的发展？”一个个问题抛给代表。

“昨天晚上，几个台商发微信给我，说在新闻里看到了习近平总书记关于两岸关系的谈话，心里特别踏实，感觉特别亲切。台湾和大陆血脉相连、文化相通、经济共荣，谁也离不开谁。”全国人大代表、上海市台联副会长、同济大学建筑材料研究所所长张雄一上来先跟记者们唠了起来。

张雄代表说，台商们对中国经济发展非常关注，特别交代他要第一时

间把今年政府工作报告和“十三五”规划的要点在微信群里发出来。“大陆对台政策是一贯的，也是民心所向，不会因为台湾政局的变化而有丝毫动摇。”张雄代表说，台湾企业家们已经搭上了大陆经济“十二五”发展的快车，他们希望“十三五”期间这辆快车会继续加速。

作为一名科研人员，张雄代表亲历了两岸科技和人才交流的快速发展。“这是习近平总书记提到的持续推进两岸各领域交流合作、深化两岸经济社会融合发展的真实写照。”张雄代表给记者举了两个例子，以前台湾来大陆学习的学生，大部分都是学中医药专业，但现在来的学生不同了，分散在各个不同的专业；再说学者，以前台湾教授的交流项目，大多选择去美国做，现在越来越多的台湾学者选择来大陆交流，一起参与科研项目、给大陆学

生上课，“这些都是两岸一家亲实实在在的的表现”。

全国人大代表、安徽省台联会长陈清海说，习近平总书记的讲话有三层意义：一是重申了不论台湾政局如何变化，我们都会坚持“九二共识”，坚持两岸关系和平发展的立场，这已经是被两岸关系发展实践所证实的正确道路；二是严正表明坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径，维护国家主权和领土完整，决不让国家分裂的历史悲剧重演；三是指出两岸同胞是血浓于水的一家人，希望通过交流合作拉近两岸同胞心灵距离，增强对命运共同体的认知，共同维护两岸关系和平发展的成果。

“希望台湾地区领导人和台湾各界同胞善意地理解习近平总书记的讲话精神，并作出积极回应，共同推动两岸关系和平发展迈上新台阶。”陈清海代表说。文/本报记者 禹洋

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时，就两岸关系发展发表了看法。在目前两岸关系处在重要时间节点、面临道路和方向选择的重要关头，习近平总书记的讲话高屋建瓴，重申了“九二共识”和反对“台独”的立场和底线，表明维护两岸关系和平发展局面的决心，对于两岸关系发展有着十分重大的意义。

习近平指出，“九二共识”明确界定了两岸关系的性质，是确保两岸关系和平发展行稳致远的关键。承认“九二共识”的历史事实，认同其核心意涵，两岸双方就有了共同政治基础，就可以保持良性互动。近年来两岸发展的实践证明，“九二共识”是两岸关系的“定海神针”。正是由于有“九二共识”这个坚实的共同政治基础，两岸关系才得以从2008年以来，摆脱紧张动荡、走上和平发展道路，20多年来的历程证明，坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础，两岸关系前景光明；反之，两岸关系和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪，甚至彻底倾覆。要保持两岸关系和平发展正确方向，就必须坚持“九二共识”，反对任何“台独”分裂和破坏台海和平稳定的行为。

习近平的讲话饱含对台湾同胞的真挚情感，进一步阐明大陆方面对台方针是明确的、一贯的，不会因台湾政局变化而改变，将继续关切两岸同胞亲情福祉，继续深化两岸互利合作。近年来，两岸经济合作稳步推进，人员往来屡创新高，各领域交流精彩纷呈。2015年，两岸贸易总额达1885.6亿美元；大陆批准台资项目2962项，实际使用台资15.4亿美元；经大陆相关部门批准的赴台投资企业、项目95个，投资金额4.36亿美元。福建向金門地区供水工程正式开工。两岸产业合作取得新进展，中小企业合作稳步推进。两岸人员往来稳步扩大，各领域交流继续保持良好势头，两岸民众从中享受到了实实在在的益处。今年虽然台湾政局出现了变化，但大陆将持续推进两岸各领域交流合作，深化两岸经济社会融合发展。这必将增进两岸同胞亲情，拉近心灵距离，增强两岸同胞对命运共同体的认知。

习近平指出，两岸关系和平发展成果需要两岸同胞共同维护，开创共同美好未来需要两岸同胞共同努力，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞携起手来同心干。今年是大陆实施“十三五”规划开局之年。“十三五”规划纲要草案提出，要在坚持原则立场基础上，以互利共赢方式深化两岸经济合作，扩大两岸合作领域，增进两岸同胞福祉。大陆“十三五”规划将深化两岸经济合作和各领域交流合作带来了重大机遇，只有通过两岸同胞的携手同心、共同努力，抓住这个机遇，推动深化两岸经济融合发展，积极探索经济合作新模式、产业合作新途径，提升合作层次与水平，才能不断增进两岸同胞福祉，开创美好未来。

民心相通 经贸搭桥

——访福建省台联会长江尔雄

本报记者 禹洋

“两岸关系现在处在发展的重要节点，未来两岸关系的发展方向以及大陆对台的新政策和新举措，是两岸民众、社会各界和国际社会广泛关注的热点。在这一关键节点上，习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时发表对两岸关系的看法，是对各界关注的准确回应，也给两岸同胞和国际社会吃了一颗‘定心丸’。”全国人大代表、福建省台联会长江尔雄在接受《经济日报》记者采访时表示，两岸同胞是血浓于水的一家人，推动两岸关系和平发展是大势所趋、民心所向，习近平总书记的讲话为推动两岸关系和平发展增添了信心。

一直以来，大陆对台政策始终坚持以两岸人民的共同利益和福祉为出发点和落脚点。江尔雄代表表示，总书记的讲话让两岸人民有了更多的政策自信，让期待两岸关系稳步向前、希望共享两岸发展红利的民众心里更踏实了。

近年来，随着两岸关系不断发展，两岸各领域的交流合作不断迈上新台阶。江尔雄代表认为，在两岸各项交流合作中，经贸合作显得尤为重要。“经贸就像是海峡两岸之间搭起的一座桥，不仅促进了两岸经济融合和发展，更带动了文化、科技、人才等领域的合作，拉近了两岸同胞心与心之间的距离。”江尔雄代表说，两岸经贸合作未来有很深潜力可挖，未来发展前景很好。目前，大陆正在加速推进“一带一路”“中国制造2025”等战略，为经济发展注入新活力。在当前国际经济形势并不乐观的背景下，台湾海岛型特点明显的经济结构亟需转型，这与大陆正在推进的各项经济结构调整不谋而合。

随着两岸经贸合作的不断深入，越来越多的两岸企业增进合作、共谋发展。江尔雄代表认为，中国作为世界第二大经济体，市场需求不可限量，大陆这块大蛋糕对台湾企业打开新市场、研发新产品有极大的吸引力和推动力。“去年两岸领导人会面期间，习近平总书记针对两岸融合发展向台湾抛出了橄榄枝，欢迎台湾积极融入‘一带一路’，并以适当的形式加入亚投行。”江尔雄代表认为，越是在国际经济整体发展疲弱的时候，两岸同胞越是要携起手来，进一步推动两岸经贸合作发展，发挥各自的优势，取长补短，共同推进经济结构性调整，让两岸经济互补性更强、合作机会更多、企业发展前景更好。

“两岸和平发展已经得到了台湾民众的广泛认同，这是台湾民众自己的选择，是民意民愿，是无法逆转的历史潮流，是任何人、任何政党和组织都无法逆转的发展趋势。中华民族的伟大复兴进程，2300万台湾同胞是不会缺席的。”江尔雄代表认为，历史的经验教训表明，只有民族团结强大，人民才能安居乐业。大陆和台湾之间的事情，是一家人的家事，任何问题都可以通过自己家人的智慧和技巧解决。

江尔雄代表说，大陆和台湾是骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。我们要继续秉承两岸一家亲的理念，携手共进，共同开拓美好的发展前景，让两岸同胞一起从中华民族的伟大复兴中得到实惠。

本版编辑 廉丹